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Постановка проблеми. Самоосвітня діяльність май-

бутнього вчителя початкових класів є однією з важ-

ливіших складових процесу його професійної підго-

товки, набуття необхідних знань, умінь, навичок, осо-

бистісних якостей та компетентностей. 

Мета статті. Метою даної статті є розкриття стру-
ктури самоосвітньої діяльності майбутнього вчителя 

початкових класів. 

Виклад основного матеріалу. Спираючись на ос-

новні положення теорії особистості К. Платонова та 

теорії діяльності О. Леонтьєва й, враховуючи специ-

фіку підготовки майбутніх учителів початкових кла-

сів до професійно педагогічної діяльності у вищому 

педагогічному навчальному закладі, на нашу думку, 

доцільно запропонувати таку структуру самоосвітньої 

діяльності майбутнього вчителя початкової школи 

(Рис. 1.1). Розглянемо детальніше компоненти визна-

ченої нами структури. 
Як зазначалося вище, самоосвітня діяльність май-

бутнього педагога початкової школи є багатовектор-

ною, що обумовлено кількома чинниками. Ці чинники 

пов’язані з тими сферами, у яких здійснюється життє-

діяльність людини, вчителя, а у нашому випадку вчи-

теля початкових класів. 

 

 
Рис. 1.1 Структура самоосвітньої діяльності майбутнього вчителя початкових класів 
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Умовно ми визначили чотири такі сфери: професійна, 

загальнокультурна, особистісна, соціально-практична. 

Перш за все, слід підкреслити, що сама по собі майбу-

тня професія вчителя початкових класів є багатовек-

торною. У певному розумінні вчитель початкових 

класів є універсалом. Він має володіти достатньо ши-

роким об’ємом знань з різних навчальних предметів й 

володіти достатньо різноманітними методиками ви-

кладання, виховання та розвитку молодших школярів 
та технологіями. 

Загальнокультурна сфера включає як потреби про-

фесійні, так і потреби особистісні і спрямована на 

підвищення загальної культури особистості, її обізна-

ності у галузі науки, культури, мистецтва, творчості, 

моралі, духовності тощо. У цій сфері професійне та 

особистісне тісно взаємопов’язане, оскільки високий 

рівень загальної культури, різнобічність інтересів 

вчителя початкової школи виступає запорукою його 

професіоналізму, а у подальшій професійній діяльно-

сті сприяє уникненню такого складного явища як 

професійна замкненість, яка приводить до зниження 
рівня компетентності фахівця. 

Особистісна сфера охоплює широке коло особисті-

сних інтересів і потреб майбутнього вчителя початко-

вих класів. Враховуючи той факт, що підготовка май-

бутнього фахівця до самоосвітньої діяльності у ви-

щому педагогічному навчальному закладі спрямована 

у майбутнє цього фахівця, то у процесі навчання до-

сить часто акценти робляться на ті знання, вміння й 

навички, які мають бути корисними у подальшій про-

фесійній діяльності. Але на час навчання ці освітні 

здобутки є мало востребуваними, вони активуються 
переважно під час складання чергової сесії та у період 

педагогічної практики. Більшою мірою ці освітні здо-

бутки, так би мовити, чекають своєї активізації у 

професійній діяльності. Але молода людина має й свої 

власні особисті інтереси та потреби, що обумовлені її 

віком, індивідуальністю, життєвим досвідом, кругом 

спілкування тощо. Це також мотивує самоосвітню 

діяльність у особистісній сфері. Окрім того, самоосві-

та є засобом самопізнання і самовдосконалення осо-

бистості. У процесі самоосвіти людина постійно ви-

являє свою думку про незнання. Цей вид знання був 
усвідомлений свого часу Сократом у процесі дослі-

дження самого себе та інших людей: «Я знаю те, що я 

нічого не знаю» - крилатий вислів, що відображує 

людську потребу у безперервному розширенні своїх 

знань і усвідомлення своїх можливостей щодо їх по-

повнення. Знання про незнання вносить у свідомість 

особистості незадоволеність собою, змушує сумніва-

тися в повноті і непогрішності наявних знань. Цей вид 

знання виступає як джерело саморозвитку, а отже й 

особистісну сферу структури самоосвітньої діяльності 

майбутнього вчителя початкових класів можна вважа-

ти потужним джерелом самомотивації особистості до 
самоосвіти та самовдосконалення. 

В самоосвіті майбутнього вчителя початкової шко-

ли особливе місце займає суспільно-практична сфера. 

Майбутній вчитель є громадянином країни, він бере 

участь у житті громади, спілкується з іншими людь-

ми, є членом родини, включається у вирішення пев-

них соціальних проблем, комунікує за допомогою 

всесвітньої мережі Інтернет. До речі, останнім часом 

студентська молодь і органи студентського самовря-

дування відіграють все помітнішу роль в управлінні 

навчальним закладом, активніше включаються у полі-

тичні процеси, виявляють свою зацікавленість демок-

ратичними перетвореннями в країні. Без сумніву ця 

сторона життя молодої людини потребує нових знань, 

умінь, досвіду, які не завжди можна отримати у на-

вчально-виховному процесі вищого навчального за-

кладу. Значна їх частина здобувається самостійно і 
шляхом самоосвітньої діяльності й має постійно роз-

ширюватися, оновлюватися і поповнюватися. Тому 

дана сфера самоосвітньої діяльності виступає і як 

стимул самоосвіти, і як її джерело і є вагомим факто-

ром збільшення освітніх потреб майбутнього фахівця.  

Наведені основні сфери самоосвітньої діяльності 

взаємоперетинаються і взаємообумовлені, вони відо-

бражують структуру особистості, їх вплив на різні її 

підструктури не можна жорстко відокремити. 

Самоосвітня діяльність майбутнього вчителя поча-

ткової школи здійснюється за допомогою певного 

механізму. Незважаючи на різноманітність підходів 
до даного феномену і безлічі його трактувань, зазви-

чай у будь-якій галузі науки під механізмом розумі-

ють докладне розкриття сутності явища. Виходячи 

з нашого дослідження, виникає необхідність пояснен-

ня суті досліджуваних процесів, відповіді на питання: 

як це відбувається? 

Слід зазначити, що самоосвіта з точки зору діяль-

нісного підходу (а ми розглядаємо самоосвітню дія-

льність) проявляється у тих діях, які складають її ме-

ханізм. Зовнішній бік самоосвітньої діяльності відо-

бражує самоуправління, внутрішній – саморегуляція. 
У нашому дослідженні ми використовуємо поняття 

психолого-педагогічного механізму самоосвітньої 

діяльності майбутнього вчителя початкової школи з 

позицій самоуправління: як сукупність дій, відповід-

них засобів, методів і умов, що визначають як саму 

можливість, так і ефективність самоосвітньої діяльно-

сті. Самоуправління як зовнішній бік механізму само-

освітньої діяльності виконує функції планування та 

реалізації плану і означає включення майбутніх учи-

телів у процедуру управління власним освітнім про-

цесом. Одним з істотних факторів розвитку самоупра-
вління є підготовка майбутніх учителів початкової 

школи до організації власної діяльності. Самоуправ-

ління має прямий аналог в психології у вигляді понят-

тя саморегуляції. Саморегуляція відображує внутріш-

ній (внутрішньо особистісний) бік психолого-

педагогічного механізму самоосвітньої діяльності. 

Під саморегуляцією ми розуміємо регуляцію, що 

здійснюється суб’єктом і спрямована на адаптацію 

самоосвітньої діяльності, з одного боку, до вирішува-

них нею завдань, і з іншого боку, до одержуваних 

результатів [1, с. 103-106]. 

Сукупність самоосвітніх дій, що забезпечують фу-
нкціонування психолого-педагогічного механізму 

самоосвітньої діяльності, можна згрупувати залежно 

від виконуваних ними ролей, від їх спрямованості: 

орієнтування; планування; здійснення (або реаліза-

цію); контроль; оцінка. 

Орієнтування реалізується через самоаналіз, само-

пізнання, самоспостереження. Зовнішньою формою 

прояву механізму виступає самоспостереження. Само-
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спостереження – це спостереження людини за зовні-

шнім планом власного життя, що дозволяє фіксувати 

його прояви, які виникають у процесі спілкування з 

іншими людьми, засвоєння соціального досвіду і засо-

бів його осмислення. Самоспостереження відіграє важ-

ливу роль у формуванні апарату самосвідомості та са-

моконтролю особистості. Внутрішньою формою орієн-

тування у механізмі самоосвітньої діяльності є самоа-

наліз (рефлексія) як пізнання й аналіз особистістю вла-
сної свідомості та діяльності, тобто погляд на власну 

думку і дії зі сторони[2, с. 398-399]. Рефлексія – спо-

стереження, яке спрямоване на внутрішні дії свідомос-

ті, увага до того, що відбувається від нас. Рефлексія є 

сутнісною основою самосвідомості, саморозвитку осо-

бистості, механізмом самопізнання, самоаналізу, само-

контролю, самоорганізації та самооцінки людини. 

Планування також реалізується у зовнішньому і 

внутрішньому планах. Зовнішній план має вираз са-

моорганізації, яка є одним з основних структурних 

компонентів самоуправління. В основі цілеспрямова-

ної самоорганізації лежить свідоме відображення і 
оцінка умов, а також алгоритмізація діяльності з ме-

тою її успішного здійснення. Внутрішня сторона пла-

нування реалізується через самопізнання. Під самопі-

знанням слід розуміти вивчення особистістю власних 

фізичних і психічних особливостей.  

Здійснення відбувається у зовнішньому плані через 

самонавчання, в основі якого пізнавальний процес, 

який індивід організовує і здійснює сам для себе. Тобто 

навчання у якому суб’єкт і об’єкт виступають в одній 

особі. Пізнавальний процес має приводити до оформ-

лення позитивного знання, і результатом такого проце-
су стає прогрес особистості, що обумовлений постій-

ним прагненням людини до пізнання та розвитку. 

Внутрішнім планом здійснення складової механіз-

му самоосвітньої діяльності є самовдосконалення. 

Самовдосконалення або самовиховання як свідома і 

цілеспрямована дія людини стосовно самої себе, з 

метою розвитку певної свідомості, моральності та 

особистісних якостей, відповідно до уявлень про мо-

ральний ідеал.  

Контроль у механізмі самоосвітньої діяльності ві-

дбувається у зовнішньому та внутрішньому плані як 
самоконтроль. Зовнішній план самоконтролю має 

прояв у навчальній діяльності як особливий вид дія-

льності майбутнього вчителя початкової школи, що 

породжується і направляється цілями самоуправління 

та самовдосконалення особистості своєї навчальної 

роботи, здійснюється системою розумових дій, що 

мотивовані на самостійний контроль і корекцію ходу і 

результатів навчання, на аналіз і попередження недо-

ліків у своїй навчальній роботі і в її організації. Внут-

рішній план самоконтролю спрямований на контро-

лювання своїх емоцій, почуттів та ін. 

Оцінка у механізмі самоосвітньої діяльності у зов-
нішньому і внутрішньому планах відбувається як са-

мооцінка. Самооцінка – оцінка особистістю самої се-

бе, своїх можливостей, якостей, освітніх надбань – 

знань, умінь, навичок, компетентностей і свого місця 

серед інших людей (зовнішній план). Від самооцінки 

залежать взаємини людини з оточуючими, її критич-

ність, вимогливість до себе, ставлення до успіхів і 

невдач (внутрішній план). Тим самим самооцінка 

впливає на ефективність діяльності людини і подаль-

ший розвиток її особистості.  

Зміст самоосвітньої діяльності виступає необхідним 

її компонентом. У даному випадку ми ведемо мову про 

сутнісний, функціональний характер змісту самоосвіт-

ньої діяльності як основне спрямування даного виду 

діяльності щодо формування і розвитку компетентного 

вчителя початкової школи. Тому основними складови-

ми змісту самоосвітньої діяльності доцільно вважати 
наступні: розширення кругозору; вироблення профе-

сійної спрямованості; набуття різнобічності; набуття 

соціальної зрілості, стимулювання здатності до змін; 

формування конкурентоздатності. 

Кругозір – це обсяг, широта уявлень, знань та інте-

ресів. Розширення кругозору майбутнього вчителя 

початкової школи є необхідною умовою становлення і 

розвитку майбутнього фахівця. Цього можна досягти 

у вищому педагогічному навчальному закладі, але 

враховуючи тенденції постійного оновлення і попов-

нення інформації з різних галузей знань, забезпечити 

неухильне розширення кругозору тільки через навча-
льний процес не можливо. Тому самоосвітня діяль-

ність виступає найбільш дієвим засобом розширення 

загальнокультурного і професійного кругозору май-

бутніх учителів початкових класів. Розширення кру-

гозору особистості також є підґрунтям для її творчої 

діяльності, надає можливість порівнювати свої мож-

ливості та освітні надбання зі здобутками інших. Та-

ким чином розширення кругозору майбутнього вчи-

теля початкової школи з одного боку виступає як ре-

зультат самоосвітньої діяльності, а з іншого – як її 

стимул, що доповнюється глибиною мислення, здат-
ністю розмірковувати та аналізувати. 

Вироблення професійної спрямованості майбутніх 

учителів початкової школи є одним з основних за-

вдань вищого педагогічного навчального закладу. 

Професійна спрямованість – це розуміння і внутріш-

нє прийняття особистістю цілей і завдань професійної 

діяльності, а також відповідних їй інтересів, настанов, 

переконань і поглядів. Професійна спрямованість яв-

ляє собою важливу складову спрямованості особисто-

сті, що конкретизується у професійній діяльності. Як 

властивість, що виявляється в активному і стійкому 
прагненні займатися певною професійною діяльністю, 

вдосконалюватися в ній, професійна спрямованість 

характеризується стійкістю (нестійкістю), домінуван-

ням соціальних або вузько особистісних мотивів, да-

лекою чи близькою перспективою. Професійна спря-

мованість є динамічною й постійно змінюється у про-

цесі навчання майбутнього вчителя, оскільки зміню-

ється розуміння студентами соціальної значущості 

професії, розширюються уявлення про обрану діяль-

ність, про професійно значущі якості професіонала, а 

також змінюється ставлення студентів до професії та 

до себе як вчителя початкової школи. 
Таким чином можна зробити висновок, що під 

впливом освіти й самоосвіти професійна спрямова-

ність та її зміст змінюються разом з особистісним 

зростанням майбутніх учителів початкової школи. 

Самоосвітня діяльність майбутнього вчителя поча-

ткової школи сприяє набуттю ним різнобічності. Різ-

нобічно розвинена особистість – гармонійна особис-

тість, вона знаходиться в єдності зі світом, людьми та 
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самою собою. Гармонія означає узгодженість між 

тим, чого вона вимагає від інших, і тим, що вона зда-

тна і повинна їм дати. Для вчителя початкової школи 

різнобічність є обов’язковою умовою професіоналіз-

му, оскільки тільки різнобічно розвинений вчитель 

може виховати різнобічно розвинених учнів на основі 

виявлення їх задатків і здібностей, формування цінні-

сних орієнтації, задоволення інтересів і потреб. Спе-

цифіка педагогічної діяльності у початковій школі 
передбачає не тільки широкий кругозір вчителя, а і 

його різнобічний розвиток, коли дорослий індивід 

свідомо займається самоосвітою і не зупиняється в 

своєму професійному і культурному розвитку. Влас-

не, таке ставлення до життя, тобто, прагнення до гар-

монії і гарантує різнобічний розвиток особистості. 

Соціальна зрілість як соціально і психологічно обу-

мовлений етап розвитку особистості, що традиційно 

характеризується набуттям людиною властивостей 

самостійності і самодостатності, не відбувається рап-

тово. Це достатньо довгий і складний процес – процес 

дорослішання, який набувається людиною завдяки 
кропіткої праці над собою. Соціально зріла людина 

здатна не тільки усвідомлювати власні економічні і 

громадянські права та обов’язки, не тільки ефективно 

засвоювати групові та суспільні норми, але також і 

критично ставитися до наявного стану справ у рамках 

соціуму, приймати рішення стосовно себе та інших 

людей, нести відповідальність. Окрім того, соціальна 

зрілість – це комплекс особистісних якостей суб’єкта, а 

також сформованих у процесі виховання і навчання 

знань, умінь та етичних якостей, що дозволяють йому 

взаємодіяти з іншими людьми в процесі досягнення 
спільних цілей. Набуттю соціальної зрілості майбутні-

ми вчителями початкової школи сприяє самоосвітня 

діяльність, але й свідома самоосвіта особистості, з 

огляду на майбутню самостійну професійну діяльність 

є свідченням рівня соціальної зрілості молодої людини. 

Стимулювання здатності до змін означає стиму-

лювання і підтримку прагнення особистості до само-

розвитку. Постійна зміна навколишнього світу, що 

викликана як його власною природою, так і тим, що в 

ньому робить людина, вимагає гнучкості та мінливос-

ті форм і способів взаємодії з навколишнім світом, у 
тому числі і з людьми. Здатність до змін – це здат-

ність людини до набуття, оновлення та розвитку 

знань, вмінь, адаптації до змін в оточуючому середо-

вищі. Для вчителя початкової школи здатність до змін 

сприяє підтриманню високого рівня компетентності 

упродовж професійної діяльності, відкритість до но-

вого і готовність до неперервної освіти, яка забезпе-

чується свідомою самоосвітою. Таким чином, здат-

ність до змін – це процес всебічного удосконалення 

людини протягом всього життя. Цей процес здійсню-

ється за допомогою самоосвіти, але й самоосвіта мо-

жлива тільки тоді, коли людина здатна до змін. Тому 
самоосвітня діяльність майбутнього вчителя початко-

вої школи одночасно виступає як фактор і засіб фор-

мування здатності до змін у майбутніх фахівців. 

Формування конкурентоздатності у майбутніх 

вчителів початкової школи є багатоаспектним систе-

мним процесом, який триває упродовж усього періоду 

навчання у вузі та продовжується у післядипломний 

період. Конкурентоздатність – це динамічне особисті-

сне утворення, що забезпечує внутрішню впевненість 

у собі, гармонію з собою і навколишнім світом, хара-

ктеризується вищим рівнем прояву здібностей як мо-

жливостей людини для досягнення конкурентних пе-

реваг в конкретній соціальній сфері. Конкурентоздат-

ний учитель – це особистість, для якої характерне 

прагнення і здатність до високої якості та ефективно-

сті своєї професійної діяльності в умовах змагальнос-

ті. Для конкурентоздатного учителя початкової школи 
характерними будуть такі риси і властивості: високий 

рівень працездатності; наполегливість; творче став-

лення до справи; прагнення до професійного самовдо-

сконалення; здатність приймати відповідальні рішен-

ня; комунікабельність, здатність до співпраці; здат-

ність до самоосвіти, самореалізації, саморозвитку. 

Конкурентоздатність учителя є його спрямуванням до 

успіху, професіоналізм з яскраво вираженою потре-

бою в досягненні успіху, збагаченні знань і їх засто-

суванні у професійній діяльності, оновленні педагогі-

чного досвіду, творчому самовираженні. Процес фор-

мування конкурентоздатності здійснюється за допо-
могою самоосвітньої діяльності студентів.  

Потреби у самоосвітній діяльності майбутнього 

вчителя початкової школи, її мотивування та спряму-

вання відбуваються у різних формах взаємодії. Умов-

но можна виділити такі п’ять форм взаємодії, що є 

найбільш впливовими на спрямування самоосвітньої 

діяльності майбутніх учителів початкових класів: на-

вчальний процес у вищому педагогічному навчально-

му закладі; педагогічна практика; самостійна робота; 

набуття та обмін досвідом; зовнішнє середовище. 

Навчальний процес являє собою цілеспрямовану 
взаємодію викладача й студентів, у ході якої вирішу-

ються завдання освіти, розвитку і виховання майбут-

ніх учителів початкових класів та здійснюється орга-

нізація навчання у взаємозв’язку всіх компонентів. Як 

форма взаємодії, начальний процес мотивує і спрямо-

вує самоосвітню діяльність майбутніх фахівців. Розрі-

зняють дві взаємопов’язані сторони навчального про-

цесу: навчальна і навчально-виховна. Спрямування 

самоосвітньої діяльності майбутніх вчителів відбува-

ється як у процесі навчальної, так і у процесі навчаль-

но-виховної роботи.  
Основу навчання складають знання; вміння; навич-

ки. Названі елементи виступають з боку викладача в 

якості базових компонентів змісту, а з боку студентів 

– в якості продуктів засвоєння. У процесі взаємодії 

викладача і майбутніх фахівців через знання, вміння 

та навички прямо та опосередковано відбувається й 

спрямування та мотивація самоосвітньої діяльності 

студентів. Окрім того передаються та засвоюються 

знання, вміння та навички щодо самої самоосвітньої 

діяльності та процесу її здійснення. 

Повідомляючи студентам ті чи інші знання, викла-

дачі завжди надають їм необхідну спрямованість, фо-
рмуючи мов би опосередковано, найважливіші світо-

глядні, соціальні, ідеологічні, моральні, самоосвітні та 

інші установки. У цьому має вираз навчально-

виховний характер навчального процесу, що також 

забезпечує розвиток особистісних якостей важливих 

для самоосвітньої діяльності майбутніх учителів по-

чаткових класів.  
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Педагогічна практика як форма взаємодії та спряму-

вання самоосвітньої діяльності надає можливість май-

бутнім учителям початкових класів взаємодіяти не 

тільки з викладачами, а й з учнями, вчителями-

практиками, що також можна розглядати як стимулю-

ючий фактор самоаналізу та самоосвіти студентів. У 

результаті взаємодії під час педагогічної практики 

майбутні фахівці мають можливість на практиці засто-

сувати набуті знання, уміння, навички, зробити перші 
свої «педагогічні кроки», досягти своїх перших успіхів 

і пізнати перші невдачі. Але саме ці успіхи і невдачі 

спрямовують і мотивують роботу над собою, самоосві-

ту, прагнення професійного розвитку і вдосконалення. 

Самостійна робота як форма спрямування самоо-

світньої діяльності майбутнього вчителя початкових 

класів базується на взаємодії викладача (який дає за-

вдання, консультує, контролює та оцінює його), сту-

дента (який самостійно шукає необхідні інформаційні 

джерела, застосовує певні методи та інструменти для 

виконання завдання, коректує та контролює свою ро-

боту). Але це й певна форма взаємодії студента із са-
мим собою, коли майбутній фахівець аналізує свої 

можливості, знання, вміння, навички, що необхідні 

для виконання даного завдання, визначає певні прога-

лини, приймає рішення, спрямовує власний пошук і 

проявляє певні особистісні якості, наприклад, наполе-

гливість, допитливість, ретельність тощо. Самостійна 

робота є особливою формою взаємодії та спрямуван-

ня самоосвітньої діяльності майбутніх учителів поча-

ткової школи, вона найближче підводить майбутніх 

фахівців до усвідомлення своїх освітніх потреб і ная-

вних можливостей. Фактично самостійна робота, так 
би мовити, запускає в дію психолого-педагогічний 

механізм самоосвітньої діяльності з його зовнішньою 

стороною – самоуправлінням та внутрішньою – само-

регулюванням. 

Обмін досвідом як форма взаємодії та спрямування 

самоосвітньої діяльності майбутніх учителів початко-

вих класів охоплює не тільки царину майбутньої про-

фесії молодої людини, вона включає й процес набуття 

нею життєвого, соціального досвіду. Слід підкресли-

ти, що обмін досвідом двобічний процес, а це перед-

бачає ознайомлення з досвідом інших людей, зокрема 
викладачів, педагогів-практиків, колег по навчанню та 

ін., та можливість поділитися власним досвідом. Тоб-

то обмін досвідом стимулює осмислення власної 

практичної діяльності, аналіз своїх знань, умінь і на-

вичок, виокремлення найбільш цікавого для інших. 

Таким чином, обмін досвідом наштовхує майбутнього 

фахівця на думки щодо розширення своїх можливос-

тей і освітніх потреб та самоосвітню діяльність як 

ефективний шлях їх задоволення. Окрім того у проце-

сі обміну досвідом самоосвітня діяльність студентів 
може стати окремим предметом обговорення, зокрема 

її зміст, форми і методи, джерела інформації тощо. 

Зовнішнє середовище як форма взаємодії та спря-

мування самоосвітньої діяльності майбутніх учителів 

початкових класів відображує широке коло спілку-

вання молодих людей і вплив багатьох зовнішніх фак-

торів, які спрямовують освітні потреби і відповідно 

самоосвітню діяльність майбутніх фахівців. Взаємодія 

із зовнішнім середовищем включає усі контакти мо-

лодої людини, спілкування з членами родини, друзя-

ми, спілкування за допомогою Інтернету, вплив засо-

бів масової інформації (преси, радіо, кіно, телебачен-
ня) та ін. Така взаємодія суттєво розширює кругозір 

майбутнього вчителя початкових класів, сприяє його 

різнобічності і стимулює зростання освітніх потреб та 

актуалізує необхідність звернення до самоосвіти. 

Визначені форми взаємодії та спрямування самоос-

вітньої діяльності майбутніх учителів початкових 

класів з різною інтенсивністю впливають на форму-

вання їх потреб і мотивів, по різному вони відобра-

жуються у спрямуванні змісту самоосвіти і виборі 

форм її здійснення. Окремі форми взаємодії відрізня-

ються більшими можливостями коригуючого впливу з 
боку викладача, (навчальний процес, самостійна ро-

бота), з боку педагога-практика (педагогічна практи-

ка, обмін досвідом), інші (самостійна робота, взаємо-

дія із зовнішнім середовищем) – коригуючому впли-

вові піддаються менше. Це свідчить про необхідність 

у процесі професійної підготовки майбутніх учителів 

початкової школи особливу увагу приділяти форму-

ванню світогляду, свідомості, моральності, цілеспря-

мованості, професійних інтересів та ін., що сприятиме 

досягненню бажаного результату – розвиненої здат-

ності до продуктивної творчої професійної діяльності 
майбутнього вчителя початкових класів. 
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Sebalo L. The structure of self-education of future primary school teachers 
Abstract. The article describes the structure of self-future primary school teachers and characterized its components. 


